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Анотація 

У статті висвітлено актуальне питання сучасної музичної освіти – формування естетичних цінностей май-

бутніх музикантів-виконавців у процесі інтерпретаційної діяльності. Метою статті є обґрунтування теоретич-

них аспектів формування естетичних цінностей майбутніх музикантів-виконавців у процесі виконавської-інте-

рпретаційної діяльності. За результатами дослідження виявлено комплекс естетичних цінностей вокального 

мистецтва, а також те, що широкий простір для формування естетичних цінностей майбутніх музикантів-ви-

конавців в процесі інтерпретаційної діяльності створює українська вокальна музика початку ХХІ століття 

Abstract 

The article is about the actual issue of the modern music education and the formation of the aesthetic values in the 

future musicians-performers in the process of the interpretation. The purpose of the article is substantiating of the 

theoretical aspects in the formation of aesthetic values of future musicians-performers in the process of performance and 

interpretation.The complex of aesthetic values of the vocal art was revealed due to the results of the research, as well as 

the fact that Ukrainian vocal music of the beginning of the 21st century creates a wide space for the formation aesthetic 

values of the future musicians-performers in the process of interpretation activity. 

Ключові слова: естетична культура, естетичні цінності, інтерпретаційна діяльність, музично-виконавська 

діяльність, музична інтрепретація, музична освіта, вокаліст- виконавець. 
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Вдосконалення професійної підготовки музи-

кантів-виконавців, у значній мірі, від спрямовано-

сті освітнього процесу на формування в них естети-

чної культури, що передбачає привласнення студе-

нтами естетичних цінностей музичного мистецтва 

та опанування здатністю сприймати, осмислювати, 

творити прекрасне в мистецтві й музично-педагогі-

чній діяльності.  

Питання формування естетичної культури, ес-

тетичних цінностей майбутніх фахівців сфери мис-

тецької освіти досліджували вітчизняні вчені Г. Па-

далка, В. Томашевський, Г. Сотська та ін. Особли-

вості інтерпретаційної діяльності музикантів-

виконавців висвітлено в працях В. Москаленко, 

О. Самойленко, Л. Шаповалової, С. Шипа та ін. Ра-

зом з тим, вплив інтерпретаційної діяльності на фо-

рмування естетичних цінностей майбутніх музика-

нтів-виконавців потребує теоретичного обґрунту-

вання. 

Мета статті – обґрунтувати теоретичні аспекти 

формування естетичних цінностей майбутніх вока-

лістів-виконавців у процесі виконавсько-інтерпре-

таційної діяльності. 

У наукових працях з філософії, психології, пе-

дагогіки глибоко досліджено й обґрунтовано сут-

ність естетичної культури особистості та акценто-

вано на тому, що зазначене явище спроможне змі-

нювати дійсність за законами Цілісності, Краси, 

Гармонії, Досконалості. Слушною є наукова пози-

ція В. Томашевського, який дійшов висновку, що 

естетична культура це «духовно-функціональне 

утворення особистості, яке забезпечує естетичне 

ставлення до навколишньої дійсності та її освоєння 

за законами краси у процесі професійної діяльності. 

Естетична культура акумулює в собі досвід пі-

знання естетичних цінностей, усвідомлення їх ролі 

і значення в життєдіяльності людей, бачення перс-

пективи і необхідності освоєння дійсності за зако-

нами краси» [5, с. 23]. У такому контексті Г. Сот-

ська зазначає, що естетична культура вчителя вхо-

дить до складових його професійної культури та 

забезпечує повноцінне сприйняття і розуміння пре-

красного в мистецтві і дійсності [4, с. 31]. Митець 

виступає носієм, транслятором і творцем естетич-

ної культури і спроможний до самореалізації та 

творчого самовираження в педагогічній діяльності.  
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Сьогодні особливо актуальною є думка Г. Па-

далки в руслі вітчизняної музично-педагогічної 

освіти, що до головних ознак сформованої естетич-

ної культури фахівця музичних дисциплін слід від-

нести вміння будувати педагогічну діяльність у від-

повідності до соціально значущих естетичних норм 

досконалості й краси; до структури провідних ком-

понентів зазначеного явища необхідно включити: 

широкий естетичний кругозір у поєднанні з розви-

неною емоційною сферою, вміння звіряти педагогі-

чні дії з еталонами прекрасного, почуттям міри, ін-

туїцією та навичками управління власним творчим 

самопочуттям [3].  

Комплекс естетичних цінностей сфери мисте-

цтва і музичного мистецтва складає основу естети-

чної культури майбутніх музикантів-виконавців. 

Особливо велике значення у набутті естетичної ку-

льтури майбутніми музикантами-виконавцями, зо-

крема вокалістами, має вокальне мистецтво, з при-

належними саме йому естетичними цінностями. 

Ми відносимо до естетичних цінностей вокального 

мистецтва: досконалість вокальної школи, техніки 

співу, артистизму, вокально-сценічного виступу, 

інтерпретації; красу авторського вокального твору, 

народної пісні, мелодії і словесного тексту, співаць-

кого голосу; гармонію між художнім смислом вока-

льного твору і його формою тощо.  

Значний вплив на формування естетичних цін-

ностей майбутніх музикантів-виконавців має інтер-

претаційна діяльність. За доречної думки Т. Підва-

рко, інтерпретація творів залежить від різноманіття 

фантазії та навичок за допомогою яких можна реа-

лізувати ту чи іншу ідею, задум, а інтерпретація 

творів безпосередньо зароджується в процесі ро-

боти над ними. Разом з тим, інтерпретація продов-

жує створюватися під час підготовки до концерт-

них виступів та самих виступів, оскільки на сцені в 

талановитого співака активізуються творчо-інтуї-

тивні процеси, що супроводжуються загостренням 

чутливості й емоційності у відчутті музики. 

Яскравість музично-виконавської діяльності 

фахівця-музиканта знаходиться у прямій залежно-

сті від його вміння здійснити виконавську інтерп-

ретацію, що передбачає, найперше – тлумачення 

художніх «смислів», які закодовані автором музич-

ного твору, через здійснення аналізу його жанрово-

стильових особливостей, музичної мови, засобів 

музично-виконавської виразності тощо.  

О. Ляшенко О., Л. Лабінцева зазначають, що 

виконавська інтерпретація передбачає вдоскона-

лення виконавських навичок, добір виконавських 

прийомів, що розкривають логіку художнього мис-

лення композитора, детальне освоєння технічних і 

музично-естетичних завдань, при формуванні в сві-

домості студента цілісного музичного образу та са-

моаналіз свого виконання. 

У дослідженні В. Іванової, присвяченому му-

зичній інтерпретації в контексті розвитку світового 

мистецтва акцентується увага на майстерності ви-

конавця-інтерпретатора, що передбачає за думкою 

науковця []: розуміння процесу розвитку музичного 

твору як розгортання цілісної музичної картини у 

часі; усвідомлення виконавцем функцій частин му-

зичної форми та його образної структури; наскріз-

ний розвиток і його динамічний план; відчуття 

ритму форми, її внутрішніх пропорцій; роль дина-

міки і темброво-інструментальних засобів у досяг-

ненні музичної образності; відчуття завершеності 

музичного процесу; поєднання виконавських тра-

дицій та індивідуальної інтерпретації, як умова на-

повнення слухацького інтересу емоційними відчут-

тями виконавця. 

Під час створення інтерпретації стимулюється 

формування естетичних цінностей майбутніх музи-

кантів-виконавців, оскільки у процесі осягнення 

душі твору неможливо пройти мимо краси мелодії, 

гармонії, поетичного тексту, цілісності форми, дос-

коналості музичної мови тощо. Однак, побачити й 

почути красиве може тільки той, хто націлений на 

сприймання художніх текстів і велике значення для 

натхнення на створення і втілення виконавської ін-

терпретації музичного твору має музичний репер-

туар. 

Широкий простір для формування естетичних 

цінностей майбутніх вокалістів-виконавців в про-

цесі інтерпретаційної діяльності створює україн-

ська вокальна музика початку ХХІ століття, з при-

таманними їй національними фольклорними інто-

націями, використанням світової й вітчизняної 

музичної традиції, полістилістики й поліжанрово-

сті. Українські романси, пісні, створені сучасними 

композиторами Г. Гаврилець, Л. Дичко, В. Сильве-

стровим, М. Скориком, Є. Станковичем, Б. Фільц 

та ін. одухотворені й вражають красою, досконалі-

стю, неповторністю.  

Жанр солоспіву особливо був близьким видат-

ній українській композиторці Богдані Фільц, авто-

рці понад півсотні камерно-вокальних творів. У 

творчості композиторки, за думкою М. Загайкевич, 

«виразно окреслилася винятковість її індивідуаль-

ного музичного письма, щедра мелодичність, розу-

міння природи вокалу, уміння стисло й емоційно 

концентровано розгортати музичну думку» [1, с. 5]. 

Поєднання красивої мелодії з обраним поетичним 

текстом, багатобарвність музичного супроводу, яс-

кравість образів солоспів створюють гармонійний 

світ вражень і почуттів, який розкривається в каме-

рно-вокальних циклах Б. Фільц. До одного з типо-

вих прикладів досконалості камерно–вокального 

доробку авторки можна віднести вокальний цикл на 

слова Ліни Костенко «Калина міряє коралі», струк-

туру якого складає п’ять солоспівів, дещо контрас-

тних за характером, а саме: «Не час минає», «Самі 

на себе дивляться ліси», «Калина міряє коралі», 

«Спинюся я і довго буду слухать», «Дощі програ-

ють по городах гаму».  

У першому лірико-філософському творі «Не 

час минає», присвяченому великому українському 

Композитору і Вчителю Б. Фільц – Л. Ревуцькому, 

сконцентрована і сплетена воєдино поетична й му-

зична думка щодо швидкоплинності людського 

життя. Твір пронизаний вишуканою мелодикою, 

наповненою народним колоритом, мовними інтона-

ціями, імпровізаційністю. Другий живописний со-
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лоспів «Самі на себе дивляться ліси» вражає і зану-

рює наспівною мелодією та поетичним текстом в 

світ пейзажної лірики, насолоди від краси природи: 

«самі на себе дивляться ліси, розгублені од власної 

краси», «стоїть березонька як в іскрах золотих». 

«Калина міряє коралі» є центральним твором ци-

клу, який знову повертає до думки що людське 

життя – це божевільне раллі, яке швидко пролітає. 

Контрастом до нього виступає вічність природи, 

оскільки незважаючи ні на що «калина міряє ко-

ралі». У повній відповідності до тексту твору роз-

гортається стрімка красива мелодія твору, яка зупи-

няється тільки на словах: «Питаю в долі, а, що 

далі?». Четвертий солоспів – музично-поетична ка-

ртина природи, аромат якої можна почути і відчути 

в натхнених музичних інтонаціях та словах «спи-

нюся я і довго буду слухать, як бродить серпень по 

землі моїй», «як пахне степом деревій». Закінчує 

цикл життєстверджуючий твір «Дощі програють по 

городах гаму» про прихід весни, пташку, яка заспі-

ває голосно. Музичний супровід створює картину 

веселого весняного дощу в першій і третій частині 

твору та – містичного настрою у другій, який наві-

юють слова «засяють ночі зорями жасминно, а срі-

бний дощ підніме жалюзі». Тож, весь цикл об’єдна-

ний роздумами про буття людини, вічність краси 

оточуючого світу та ствердженням нового життя, 

що блискуче, натхненно, тонко змальовано музич-

ними фарбами талановитою композиторкою Б. 

Фільц, про який О. Німелович влучно написав: «Во-

кальний цикл Б. Фільц «Калина міряє коралі» на 

слова Л. Костенко з яскравою мелодійністю і співу-

чістю в поєднанні з філігранністю у галузі форми і 

фактури, витонченістю і виразністю фортепіанного 

акомпанементу, опорі на народнопісенний мате-

ріал, глибоким синтезом поетичного тексту і му-

зики, матиме вагоме значення в розвитку українсь-

кого вокального і фортепіанного концертного репе-

ртуару й стане доброю підмогою у справі 

виховання молодого покоління вокалістів і піаніс-

тів-виконавців» [2]. 

Ознайомлення і вивчення української вокаль-

ної музики початку ХХІ століття, вокально-камер-

ної творчості Б. Фільц і, зокрема, її вокального ци-

клу «Калина міряє коралі» на слова Л. Костенко, 

буде збагачувати естетичний світогляд, формувати 

естетичні цінності майбутніх виконавців. 

Отже, у статті розкрито результати теоретич-

ного дослідження питань формування естетичних 

цінностей майбутніх музикантів-виконавців у про-

цесі виконавсько-інтерпретаційної діяльності. До 

естетичних цінностей вокального мистецтва відне-

сено: досконалість вокальної школи, техніки співу, 

артистизму, вокально-сценічного виступу, інтерп-

ретації; красу авторського вокального твору, народ-

ної пісні, мелодії і словесного тексту, співацького 

голосу; гармонію між художнім смислом вокаль-

ного твору і його формою тощо. Окреслено, що ши-

рокий простір для формування естетичних ціннос-

тей майбутніх вокалістів-виконавців в процесі інте-

рпретаційної діяльності створює українська 

вокальна музика початку ХХІ століття 
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